

〔A〕

〔公开〕

苏州市教育局

〔2023〕苏教办复第132号

签发：周志芳

对市政协十五届二次会议 第287号提案的答复

瞿筱霞委员：

您提出的《关于在双减背景下中小学校课后体育服务发展的建议》的提案收悉，经商市财政局，现答复如下：

中小学校课后体育服务是课后服务的重要组成部分。您提到的关于加快推进校园体育俱乐部建设、建立健全课后体育服务经费保障机制、加强课后体育服务师资队伍建设等建议十分中肯，具有很强的指导性和操作性，也与市教育局的工作举措不谋而合。

为积极落实“双减”政策，我市各地各校按照多元发展的需要，精心策划、提档升级，扎实推进“双减”工作落地成效，满足学生多样化发展的需求，我市教育部门全力做好中小学校课后体育服务工作。

一、增加体育活动项目，丰富课后体育服务内容

课后体育服务是全校师生每天开展的大型集体活动，需要学校各个部门的系统协作与配合。因此，建立一套科学的、系统化的活动管理体系，确保其有效开展。

一是丰富组织形式，操练与创编相结合，增加趣味活动。在课后体育服务的组织形式上做到灵活多样，秉持兼任并包的理念。一方面，学校可以组织全体学生开展集体操练活动，如广播体操、集体跑步等常规运动形式，从而确保体育课后服务保持一定的基本形式；另一方面，应尊重学生的个性，尽量满足不同学生的兴趣爱好，增加新颖有趣的运动项目，除了篮球、足球、武术、击剑、跆拳道等参与度较高的项目，还增加棒垒球、攀岩、飞盘等新兴体育项目，舞龙、舞狮、太极等中华传统体育项目。充分激发和调动学生参与课后体育服务的积极性，使课后体育服务更具吸引力。

二是因地因校制宜，创编特色课后体育服务内容。学校充分调动体育教师创编的积极性，根据学校与地方传统特色，合理利用自身资源，吸纳传统和现代体育元素，创编师生喜闻乐见的课后体育服务形式，从而激发广大师生的运动兴趣，营造体育文化、生活、运动和锻炼相结合的良好氛围。

二、加快推进中小学体育俱乐部建设

一是加强组织领导，全面推进中小学体育俱乐部信息化布局。苏州市教育局要求各地各校尽可能开设多样化的体育俱乐部、体

育社团、体育运动队、体育训练营，学校开设体育俱乐部的内容每周上报至江苏省名师空中课堂管理系统中“中小学体育俱乐部”模块，以便区县、市更好掌握体育俱乐部信息。

二是建立多级联赛制度，大力开展阳光体育联赛。以俱乐部为依托，形成班级、年级、校级、区级、市级多级联赛制度，并根据不同年龄特点，不断创新比赛项目和内容，以适应不同层次青少年参加体育活动的需要，积极组织体育比赛。同时，组建各种体育训练营，以此吸引青少年主动参加到体育运动之中。

三是加强人才培养，加大宣传引导。联合市级优势媒体，加大对体育俱乐部、体育社团等创建宗旨、目标、意义等方面的宣传力度，不断扩大体育俱乐部知名度和影响力，树立良好的公益形象，形成鼓励中小學生积极参加体育锻炼的社会氛围，进一步引导和促进家长转变教育观念和方式，培养中小學生终身体育锻炼的习惯，充分彰显新时期青少年积极健康向上的精神风貌。

三、加强队伍建设，提升体育教师综合素质

一是优化体育教师队伍结构，足额配备专业体育教师。政府层面需要统筹规划，全面核算体育教师编制，加强新任教师招聘中体育教师的引进力度，扩大青年体育教师招聘比例，按标准配齐配足体育教师。

二是拓宽优秀体育教师供给来源。如在中小学增设体育教练员专业技术岗位，鼓励优秀教练员、退役运动员等经过统一考试并接受专业培训合格后进入校园，担任课后体育服务教师和体育

俱乐部教师，补充更多有特长的体育教师，缓解中小学体育师资不足的问题。

三是加大对体育教师的培训力度，完善培训体系。坚持培训“走出去”和经验“引进来”的策略，全面提升体育教师综合素质。包括加大“国培计划”培训体育教师力度，鼓励体育教师积极参加“国培计划”项目。开展苏州大市体育骨干教师培训工作。市教育局联合市足球协会开展苏州市足球教练员裁判员“三年千人”培训计划。同时打造体育教师校际、区际等多个交流平台，为体育教师创造更多学习的机会；引进先进的教育教学、训练理念和思想，筑牢课后体育服务的基石。

四、改善场地设施资源，提高场地器材的利用率

一是加强学校体育运动场地建设，改善学校体育场地条件。针对学校场地设施资源不足的情况，学校要及时向上级教育主管部门汇报，积极争取资金和项目扶持，积极改善学校体育场地资源的条件，缓解学生日益增长的体育健身需求与体育场馆资源供给不足之间的矛盾。

二是有效提高场地器材的利用率。在开展活动前，专职体育教师需要提前布置场地器材，做好场地运动器材的安全检查，同时做好体育器材使用时间的分配计划，尽可能保证场地运动器材在活动期间被充分使用。针对场地资源有限、场地器材不足的现象，可以采取分组轮换开展互动的教学方式，满足学生的需求。

五、建立健全经费保障机制，为课后体育服务保驾护航

一是做好课后服务经费的测算和发放工作。2022年市级累计发放“双减”课后服务经费5119.88万元，2023年市级财政预算已安排“双减”课后服务经费7174万元。在课后服务经费中明确部分经费用于课后体育服务，助力中小学课后体育服务全面开展，使得参与课后体育服务教师得到有效激励，切实提升校内课后体育服务水平。

二是持续助力师资队伍培训。2023年，将继续开展好体育师资专项培训，用好10余万元专项培训资金，助力体育教师教学水平及业务能力的提升。

下一步，市教育局将坚持挖潜创新，不断丰富学校体育课后服务内容；统筹整合资源，推动专业力量参与体育课后服务；改善场地供给，为学生课余锻炼创造良好条件；强化组织保障，形成工作合力。同时，市教育局将进一步与市财政局沟通，提前做好相关预算工作，按照“双减”政策要求，全力做好课后体育服务经费常态化保障工作，不断完善财政管理机制，加强资金绩效评价，丰富学生的课后生活，促进全面发展，努力为人民群众提供更加优质多样的教育服务。



联系人姓名：徐国明

联系电话：65218596

抄送：市政府办公室、市政协提案委、市财政局。

苏州市教育局办公室

2023年5月25日印发
